



《排华法案》废除80年后， 阴影仍然笼罩美国

据《海外网》报道 当地时间12月5日,美国多个华人组织和亚裔组织举行联合大会,纪念美国废除《排华法案》80周年。尽管参与活动的美国政客们纷纷呼吁民众要铭记历史、避免历史重演,但时至今日,包括华裔在内的亚裔仍难以摆脱美国根深蒂固的种族主义带来的伤害。

《排华法案》是美国历史上最为臭名昭著的法案之一,对几代在美华人造成了严重伤害。尽管这部法案已被废除了80年,但其造成的恶劣影响至今仍在持续。这部法案不但令生活在美国的华人遭受越来越多暴力袭击,还为美国进一步限制移民、特别是来自亚洲的移民开了恶例。美国哥伦比亚大学历史学教授艾如明2021年4月曾在《大西洋月刊》撰文称,制定《排华法案》的理由,即“亚洲人对美国社会构成种族威胁,在我们的政治和文化中一直延续至今”。

这种说法并不是危言耸听。根据美国“停止仇恨亚太裔”组织的统计,

自2020年新冠疫情以来,针对亚裔的仇恨犯罪激增,2020年3月至2022年3月,美国发生了1.1万多起仇恨亚裔的案件。美国哥伦比亚大学社会工作学院和非营利组织“百人会”4月28日公布的一项民调显示,近3/4的美国华裔曾遭受过种族歧视,有一半以上的人表示曾遇到“日常歧视”,另有27%的人在过去一年中经历了“偏见和仇恨事件”,大约55%的人担心仇恨犯罪或骚扰会威胁他们及家人的安全。此外,9%的人报告称曾受到人身恐吓和攻击,7%的人称他们的财产曾遭到破坏。

包括华裔在内的亚裔遭受的伤害与美国国内的政治环境有密切联系。美国政客当年炮制《排华法案》,便是为了迎合当时美国国内蔓延的排华和恐华情绪。近年来,一些美国政客为了谋取个人政治私利不断炒作反华议题、煽动反华情绪。加利福尼亚州民主党籍众议员刘云平在接受美媒采访时表示,在反对亚裔歧视的问题上,美

国仍有很多工作要做。美国一些州通过了禁止中国人购买土地的法案,这在他看来无异于排华法案2.0版本。

针对华裔的种族主义是美国系统性种族歧视的表现之一。包括华裔在内的亚裔群体多年来被美国社会塑造为所谓“模范少数族裔”,然而这一说法本身就充斥着种族主义色彩。可以说,亚裔与非洲裔、拉美裔、原住民等少数族裔一样,都是美国长期以来或明或暗的“白人至上主义”所歧视、压迫的对象,也是美国政客为了自身利益煽动种族仇恨与对立的“牺牲品”。

正如《华盛顿邮报》所言,美国反亚裔种族主义和暴力行为有漫长而丑陋的历史。更可怕的是,美国对华裔的歧视现象不仅没有随着经济社会发展得到纠正,反而成为美国社会当中长期存在的顽疾毒瘤。美国应当切实采取措施解决种族歧视问题,维护和保障包括华裔群体在内少数族裔的正当权益,不要让“避免历史重演”的呼吁成为空谈。(聂舒翼)

印尼中国商会总会 举行2023年会员大会

据中新网电 印度尼西亚中国商会总会2023年会员年度大会12月9日晚在雅加达举行,中国驻印尼大使陆慷、印尼中国商会总会总主席张朝阳、印尼中华总商会总主席张锦雄、印尼国企部、工业部、海洋与投资统筹部等有关部门嘉宾,以及会员企业代表等400人与会,共叙友情、共话发展。

据张朝阳介绍,2023年度,印尼中国商会总会新增会员企业63家,会员总数近400家,成为中国在海外的最大、最规范、最有影响力的商协会之一。

美国福建马头联谊会成立

据美国《侨报》电 美国福建马头联谊会日前在纽约举办成立大会暨首届职员就职典礼。中国驻纽约总领馆领事邢玉临和赵新星、侨界宗亲领袖等及马头乡亲共千余人齐聚一堂,共襄盛举。

首届主席郑天栋表示,福州市长乐区马头村郑氏最庞大的海外族群在美国,人数已超千人。“为了更好地凝聚这个大家庭,我们成立了美国马头联谊会,今后将秉持团结、友爱、互助的原则,为维护各位会员的利益和搭建发展共赢的平台而不懈努力。”

泰国华人聚居地举办水灯节

日前,泰国北部中心城市南邦举办水灯节系列活动,南邦市民倾城而动参与活动,也吸引了周边民众以及外国游客前来共庆节日。

南邦市是泰国的华人聚居地之一,华人有8万多人,这里的城市风貌保留了很多中华文化元素。南邦建城已有1300年历史,文化底蕴深厚,是泰国北部的贸易中心和交通枢纽,陶瓷业和纺织业是其支柱产业。自清代以来,很多华人移民到此,搞运输,做贸易,办实业,建学校,为当地的经济社会发展作出了很大的贡献。

(来源:中新网)

缅甸晋江公会 举行成立40周年联欢晚会

据缅甸《金凤凰》电 日前,缅甸晋江公会在仰光举办成立40周年联欢晚会,缅甸晋江公会全体理监事、会员以及缅甸福建同乡总会、缅甸中华总商会等社团宗亲和代表出席晚会。

缅甸福建同乡总会会长许智民在致辞中表示,各位晋江宗亲凭借自己的双手,在缅甸创造出属于自己的事业,为祖(籍)国、为家乡争光添彩,希望晋江公会继续发扬光大。

晋江公会理事长萧文备表示,缅甸晋江公会成立40年以来,会馆所有乡贤本着“团结同乡、热爱祖(籍)国、关怀桑梓、共谋福利、守望相助”的宗旨,为同乡谋福利,为缅甸社会的慈善公益、中华文化教育事业做贡献,为居住国的经济、文化、宗教发展竭尽所能。今后会馆将继续与其他社团同心合力,为缅甸社会的发展做出贡献。

海外华文教育:实用性与素养培养相融合

据中新社电 “我认为海外华文教育仍面临本土化的问题,授课内容也需要与时俱进。”日本华文教育基金会理事长林立日前接受采访时表示。

据报道,近年来,随着中文国际影响力的日益提升以及新生华裔数量的不断增多,海外华文教育需求日渐多元化。华文教育工作者正探索不同路径,以适应新变化。

林立说,华文教育在日本的发展已有百年历史。除去五所全日制华文学校外,周末中文学校数量正不断增多,以满足新生华裔的华文教育需求。但无论是传统的华文学校还是周末中文学校,都面临着教材内容本土化程度不高、教法针对性不强的问题。

“许多华裔新生代对中国的了解较少,对课本中涉及的中国古迹都很陌生。”林立认为,为了激发华裔新生代学习中文的兴趣,华文教育工作者在教材的编纂和授课内容上可以从住在国与中国的文化联系上寻找素材,譬如日本的孔庙与中国的孔庙间有何联系、汉字在日本的演变等。从学生熟悉的文化环境切入更易于激发学生的兴趣。

林立同时表示,华文教育的授课模式不应仅限于书本教育,还要在活动中感知两国的文化联系。“一些华裔青少年会问我为什么要学习汉语。这让我意识到提高实用性对于海外华文教育的意义。”林立说,面向华裔新生代的华文教育,不仅要展示中华文化的魅力,还要让

孩子意识到学习中文为个人未来发展提供的机会。教育工作者可将翻译纳入授课之中,促进中日双语共同提高。华侨华人们也需打造文化社区,为华裔新生代提供汉语应用环境。

赞比亚中文国际学校校长孙杨同样认为,海外华文教育需结合学生的实际需求,在强调基础知识和文化习俗传承基础上,与多种素养技能培养相结合,丰富教学内容。

孙杨举例道,她所在的学校引入编程等计算机课程,让学生通过编程学习汉字,并利用科技工具制作中文学习视频等。未来,学校还计划引进其他科技相关课程,举办科技创新比赛,同步培养学生的科学素养和文化底蕴。

“我认为,为汉语学习者创造语言应用环境很重要。”国际汉语教师金山表示。2019年,中文教学“百校项目”正式在阿联酋展开。金山作为第一批中文教师来到迪拜,为当地学生授课。

金山表示,在激发学生学习兴趣方面,他作了不少尝试,比如为阿联酋学生寻找中国朋友,鼓励他们互相发送说中文的视频。班内不少同学向他表示很开心认识新朋友,希望提高自己的中文水平,和中国朋友聊天,了解他们的生活。

此外,一些学生未来想要从事经贸工作。金山也会以此切入,在教学中侧重汉语实际应用,以此提高学生兴趣。金山表示,未来将为学生设计多样化的模拟场景,让学生有更多机会使用汉语交流。

